

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos.
á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 23 de Noviembre de 1898

PUNTO: CIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

COMENTARIOS

DESPUES DE LA GUERRA

Un informe

De la Memoria presentada por el general Breeckinridge, inspector general del Ejército de los Estados Unidos, sobre las operaciones efectuadas por el Ejército invasor en las inmediaciones de Santiago de Cuba, son dignas de conocerse las siguientes notas.

El servicio de transportes era deficiente; pues de no ser así, las privaciones hubieran sido menores y no hubiera transcurrido tanto tiempo antes que los carruajes fueran desembarcados y puestos en condiciones de utilizarse.

Los caminos estaban tan malos, que hubo que conducir las provisiones á lomo, y como á un tiempo cayeron enfermos todos los conductores, para hacer el trabajo de éstos fué necesario retirar soldados de las líneas de fuego y de las trincheras. Para dar una idea del desbarajuste que reinaba, basta decir que pocos ó ninguno de esos objetos fáciles de adquirir y muy necesarios, como peines, cordones para zapatos, cerillos, tabaco, pipas y otros, fueron facilitados por la comisaría del distrito de Sevilla.

Se ha demostrado claramente en esta guerra que la pólvora sin humo es de absoluta necesidad. Combatíamos con frecuencia contra un enemigo invisible que disparaba sobre nosotros; y en cuanto los voluntarios hacían uso de sus fusiles Springfield, revelaban sus posiciones y se atraían el fuego de los españoles, que permanecían ocultos en posiciones imposibles de determinar.

La batería Capran, en El Caney, estaba situada fuera del alcance del fuego de la infantería contraria, así es que, aun cuando disparó con pólvora negra, no recibió un proyectil en todo el día.

El enemigo no tenía artillería en El Caney, y únicamente en las trincheras frente á Santiago había algunas piezas, en su mayor parte de modelos antiguos. Dos cañones modernos de tiro rápido, como de cuatro pulgadas de calibre, se encontraron desmontados, siendo probable que procedieran de alguno de los buques de guerra; pero fueron desembarcados demasiado tarde para poder utilizarse en los combates.

He hecho una investigación entre las tropas que combatieron en la línea, y no he encontrado ningún soldado que hubiera hecho uso de la bayoneta en el ataque de El Caney ni en el de San Juan. La bayoneta se ha usado sólo como herramienta en las trincheras ó para desmenuzar el café.

No creo que dicha arma pueda ser nunca tan útil como el machete, y únicamente siendo más pequeña, y más ligera y afilada, podría servir de algo. La caballería desmontada, que tomó parte en los ataques lo mismo que la infantería, no llevaba bayoneta, y es sabido que la acción de La Guásima la sostuvo ella sola.

El globo enviado para efectuar reconocimientos no ha dado resultados prácticos; pues en este país, por la espesura de su arbolado, se hace muy difícil ver los movimientos de las tropas aún desde un aerostato. El 1 de Julio acompañó el globo á una columna, sobre la que atrajo el fuego de las posiciones españolas, y de seguro, por esta causa sufrimos bajas considerables.

En Santiago se ha visto claramente la utilidad de las minas submarinas en la defensa de las costas. En la entrada de su bahía, que es muy estrecha, se habían colocado varias líneas de torpedos fijos, y si bien nuestra marina pudo acallar el fuego de los fuertes, no pudo hacer lo mismo con el de la Infantería, bastante nutrido para impedir la aproximación de las lanchas, donde iban los encargados de utilizar las de-

fensas submarinas (*De datos existentes en el depósito de la Guerra*).

Las bajas del enemigo

Se ha publicado en Washington una estadística oficial de las bajas ocurridas, por defunción en la guerra con España.

El número de fallecidos asciende á 2.910, la mayor parte de los cuales lo fueron á consecuencia de enfermedades, calculándose en 2.467 los que murieron por esta causa. Es fácil suponer lo que hubiera resultado si el Gobierno español autoriza al general Blanco para hacer una obstinada resistencia; pues, aparte de estos datos, hay que tener en cuenta que el servicio de sanidad en el campamento americano era muy deficiente, y los soldados no estaban habituados á los trabajos de una campaña.

Las lecciones de la última guerra no deben desdeñarse las autoridades militares, ni echar en olvido lo importante de los servicios sanitarios, cuya ejecución debe ser tan perfecta cuanto sea posible. Es también evidente que el utilizar los servicios de médicos civiles en campaña, resulta de todo punto ineficaz, á menos que una acertada organización permita dirigir sus trabajos.

Los americanos han sufrido amargas pruebas, por carecer en los cuerpos no combatientes de personal práctico, tan indispensable en estos servicios como en todos los encomendados al Ejército. (*The Army and Navy Gazette*, 15 de Octubre.

Según la lista oficial de las bajas sufridas por la Marina de guerra norteamericana, en el transcurso de la guerra con España, el número total de muertos en todos los combates es sólo 16, y 74 el de los heridos, de los cuales no falleció ninguno.

El 80 por 100 de los heridos fueron leves, y, con tres ó cuatro excepciones,

todos los pacientes salieron pronto del hospital enteramente curados.

En el combate naval de Cavite, al que los americanos llaman pomposamente «la batalla naval más grande del siglo» no fué muerto ni un sólo hombre, y los nueve heridos que hubo, volvieron á prestar servicio al mes siguiente.

En la batalla librada frente á Santiago de Cuba, tuvo la escuadra un muerto y 11 heridos, hallándose ya éstos últimos completamente restablecidos.

Las mayores pérdidas sufridas por la Marina, fueron en los combates sostenidos frente á Guantánamo, donde fallecieron seis marineros combatiendo en tierra.

Ante tales resultados, puede desde luego asegurarse que, entre las campañas navales de análoga importancia, no ha existido ninguna en que las pérdidas hayan sido menores. (*Militär-Zeitung*, de Viena 28 de Octubre.

Armas capturadas

En el *Army and Navy Journal*, de 10 de Septiembre, aparece la siguiente relación de las armas y municiones que, según los despachos oficiales norteamericanos, fueron capturadas en Santiago de Cuba, como resultado de la capitulación:

Fusiles: Maüser español, 16.902; idem argentino, 872; Remington, 6.118.

Carabinas: Maüser español, 833; idem argentino, 84; Remington, 330.

Revolvers, 75.

Municiones de fusil: Maüser español, 1.500.000; idem argentino, 1.471.200; Remington, 1.680.000; inútiles 973.000.

Cañones lisos: De sitio, 44; morteros, 5.

Cañones rayados: De bronce, 30; de hierro, 10; de acero, 8.

Proyectiles: Sólidos esféricos, 3.551; granadas esféricas, 668; idem cilíndricas, 1.879; Shrapnels, 437.

La *Gulia* y René dejaron el garito.

Una hora después, es decir, hacia las doce de la noche, terminó el juego.

Serafina, ausente de la sala de juego hacía algunos minutos, entró en aquel momento, se aproximó al ex-gitano y le puso la mano en el hombro.

El hermano de Carmen, gracias á su buena estrella, había ganado bastante dinero aquella noche.

Estaba, pues, de un humor encantador; se volvió sonriendo y, viendo á Serafina detrás de él, llevó galantemente á sus labios la mano que la joven tenía apoyada en su hombro.

—Señor D. Guzmán...—le dijo á media voz la dueña del garito.

—¿Qué queréis, hermosa mía?

—¿No tenéis alguna cita para esta noche?

—No, que yo sepa.

—Pensadlo bien.

—Pero ¿á qué viene esa pregunta?

—Porque hay en la calle, delante de mi puerta, un carruaje, y dentro de él alguien que pregunta por vos.

—¿Que pregunta por mí?

—Sí, por vos, señor D. Guzmán.

—¿Y quién es?

—Una dama.

Morales, al oír esto, comenzó á retorcerse el bigote con cierto aire conquistador. Después adoptó una fisonomía desdenosa, y añadió:

—No me gustan las damas, ¡caramba!... ¡Nada iguala su indiscreción! ¡No seré yo el que me moleste por ellas!... Estoy en vuestra casa y me encuentro tan bien, que continuaré en ella. Haced decir á esa dama, si gustáis, que no he venido esta noche por vuestra casa.

Serafina meneó la cabeza.

nombre, la situación es cruel. A los ojos del mundo, la aventurera que se llama hoy la baronesa de Kerjean es verdaderamente vuestra hija. Desenmascarar á esa digna compañera del bandido sería lo más fácil: la Policía vendría en nuestra ayuda si nos dirigiéramos á ella; los jueces del Tribunal de Nantes reconocerían á la infame condenada por ellos á la pena de muerte, y el verdugo recobraría su presa. Pero me parece, y creo participaréis de esta opinión, que debemos evitar á todo trance un proceso en el cual juegue el nombre de Simeuse (no comprometido porque no puede estarlo), pero sí discutido, lo que no es digno.

—Pienso como vos, hijo mío—murmuró el anciano.

—Luego—prosiguió el marqués—la situación no tiene más que una solución: dejarme acabar solo lo que solo he comenzado.

—¿Vais á batiros con el barón de Kerjean?—preguntó el duque con gran inquietud?

—Sí, pero sin vacilaciones ni temor.

—Tened cuidado, René.

—¿De qué, señor duque?

—Ese hombre es un adversario terrible; sabéis por experiencia que no retrocede ante nada.

—Soy más fuerte y poderoso que él, puesto que me ayudan Dios y mi derecho. ¡Tened confianza, padre mío, no temáis!

—¡Ve, pues, mi querido hijo—exclamó el duque electrizado por la confianza de René,—y que Dios te acompañe!

—Señor duque—dijo el marqués,—comprendéis, como yo, que nadie en el mundo debe sospechar en este momento la existencia de Juana, y que mi prometida no puede volver á entrar en el hotel Simeuse en tanto que Carmen de Kerjean sea la reina de la casa de la calle del Infierno. Para que una de las dos reaparezca, es necesario que desaparezca la otra.

RIO DE ORO

Con motivo de la alarma producida por las noticias del supuesto ataque de los moros á la factoría de Río de Oro, discurren algunos periódicos sobre las condiciones de esa posesión española y las ventajas é inconvenientes de conservarla.

En honor á la verdad, hemos de consignar, y lo hacemos con verdadera satisfacción, que la inmensa mayoría de nuestros colegas, podríamos decir que todos, reconocen que interesa grandemente á España la conservación de ese territorio, no sólo porque en el momento mismo que lo abandonásemos sería ocupado por ingleses, franceses ó alemanes, que crearían un centro político mercantil de importancia, sino porque colocado frente á Canarias, la vecindad de cualquiera de esos poderosos ocupantes haría peligrar nuestra soberanía en dichas islas, que tan codiciadas son por unos y otros.

Río de Oro, no sólo asegura la posesión de las Canarias, sino que debiera ser un punto de refugio seguro para los barcos de pesca; no pudiendo desconocerse que los mares canario-africanos son, por la abundancia y la variedad de las especies que encierran, en concepto de las personas competentes, más ricos que los famosos bancos de Terranova y que cualquiera otra nación que poseyese Río de Oro y las Canarias encontraría en las aguas que bañan á aquél y á éstas un fecundo manantial de riqueza. En nuestras manos produce poco ó nada, porque teniendo mil elementos de vida en las puertas de casa, ó nos cruzamos de brazos, permaneciendo en la indolencia, ó vamos á buscar mercados y recursos muy lejos de nuestro suelo.

Centro mercantil no despreciable podría ser Río de Oro, y sin embargo, por nuestro carácter, por nuestra falta de iniciativa, no hacemos nada ó hacemos poco y mal.

Y bueno será, de paso, que los que tanto claman contra los políticos, exagerando las cosas hasta el absurdo, se hagan cargo de que en nuestra situación actual á todos toca grave responsabilidad porque si los políticos han cometido grandes desaciertos, otras clases han dejado de secundar cómo debieran, felices iniciativas de aquéllos.

Los Gobiernos comprendieron la importancia de Río de Oro y contribuyeron á facilitar el establecimiento de la factoría; pero igual ha sido la actitud del co-

mercio? ¿Cuántas casas españolas han procurado enterarse de los artículos que allí podían tener salida y han fabricado los objetos que necesitan los moros? En Río de Oro ha pasado lo mismo que en Marruecos; si algún industrial ó algún comerciante se ha decidido á hacer algo, ó ha desistido á la primera tentativa ó se ha empeñado en imponer la ley al mercado consumidor, llevando sus artículos con arreglo á su capricho y sin tener en cuenta las necesidades y las exigencias, el gusto y los costumbres de los compradores.

No creemos, ahora menos que nunca, que se abandone Río de Oro, pero aprovechamos la ocasión para hacer estas indicaciones, y para excitar al comercio, tan necesitado de nuevos mercados que sustituyan á los que desgraciadamente vamos perdiendo, á estudiar la manera de dar salida á sus productos, no despreciando centro alguno consumidor, por insignificante que parezca, pues con trabajo, con constancia y con capital pueden conseguirse siempre los maravillosos resultados que alcanzan otros pueblos.

Los Gobiernos, cualquiera que sea el régimen imperante, pueden ayudar, facilitando con sus pactos internacionales ó con sus medidas arancelarias, el desarrollo del comercio; pero no pueden imponer á los consumidores los productos españoles, ni pueden convertirse en comisionistas que ofrezcan los géneros y coloquen las mercancías. Esta es la obra del comercio, mediante asociación; y en tanto que no se convenzan de esto nuestros productores, no lograremos nada.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 22—9 n.

Hoy han bajado de nuevo, debido al curso que van tomando las negociaciones y al estado alarmante de Filipinas, casi todos nuestros valores.

El 4 por 100 Interior bajó 20 céntimos; el Exterior 25 céntimos; los Billetes hipotecarios de Cuba de 1886 bajaron 2 enteros; los de 1890 1 entero con 35 céntimos y las Obligaciones del Tesoro 30 céntimos.

Subieron 50 céntimos las Acciones del Banco de España y permaneció sin variación el Amortizable.

No hubo operaciones en los cambios sobre Londres y los efectuados sobre París subieron 1 entero con 50 céntimos.

Madrid 22—9'30 n.

Dícese que el Ministro de la Guerra ha recibido un despacho del General Blanco, en el que este pide al Gobierno se acepte la dimisión que hace de su cargo.

Añade el Capitán general de la Gran Antilla, que en la provincia de la Habana reina completa tranquilidad.

Algunas familias han salido ya de la capital de Cuba con dirección á Buenos Aires.

En breve se embarcará otra expedición de repatriados, creyéndose que á fines de la primera quincena de Diciembre quedará terminada la evacuación de la isla por parte de los españoles.

Madrid 22—9'55 n.

Dicen de Washington, que algunos personajes políticos creen que, adquiridas las Filipinas, debe declarárselas independientes, bajo el protectorado de los Estados Unidos.

Añaden que el estado de insurrección en que hoy se encuentra el archipiélago, causaría grandes perjuicios á los norteamericanos, no solo por los gastos de dinero sino también por la pérdida de hombres.

A pesar de estas opiniones, se cree que Mac-Kinley no cambiará su política anexionista.

Madrid 22—10'15 n.

Es cierto que el General Blanco ha presentado la dimisión de su cargo de Capitán General de Cuba.

Los Ministros, reunidos en Consejo, han tomado el acuerdo de admitirla, encargando del mando de la isla al Sr. González Parrado.

El General Blanco embarcará el día 30 con dirección á la Península.

Háblase nuevamente de trabajos que hacen los carlistas para provocar un levantamiento.

En los círculos militares se quita toda importancia á estos rumores.

Madrid 22—10'20 n.

Telegrafían de París manifestando que los comisionados norteamericanos pretenden aplazar hasta el sábado la conferencia que para mañana estaba señalada.

Los negociadores españoles parece que se oponen á ello, y dúdase mucho que los yanquis lleguen á conseguirlo.

Estos nos ofrecen concertar algunos tratados comerciales, que nuestros comisionados, siguiendo instrucciones del Gobierno, rechazan.

Como compensación, dice Mr. Day que se nos entregarán veinte millones de dollars.

España los despreciará.

Madrid 22—11 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 54'00.

Id. id. exterior, á 58'50.

Id. amortizable, á 65'50.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 53'50.

Billetes hipotecarios de Cuba de (1890) 43'75.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 87'30.

Acciones del Banco de España, á 392'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista á 40'50 por 100 P.

El duque hizo un signo afirmativo.

—Tomad, pues, un partido decisivo, y tomadle inmediatamente. Abandonad París esta misma noche, llevaos á la duquesa y á Juana y esperad á que yo vaya y os diga: *Heme aquí: mi obra está acabada; el Demonio está vencido. Padre mío, bendecid á vuestros hijos.*

—Que se haga vuestra voluntad, hijo mío—repuso el duque estrechando al joven contra su pecho y abrazándole con ternura casi respetuosa.—Dentro de una hora partiremos.

**

Bien pronto iba á rayar el día.

El marqués, de pie cerca de una ventana abierta, escuchaba el rodar del carruaje que se alejaba llevando á Juana.

Por fin el ruido de las ruedas cesó de oírse. René cerró la ventana y se volvió.

Perina estaba enfrente de él. La ex-dueña de la *Casa-Roja* y el joven cambiaron una mirada y ambos se dijeron:

—¡La venganza ahora!

XXXII

Los informes obtenidos por la *Gulia* con respecto á Morales, informes que hemos oído transmitir á René, eran de la más rigurosa exactitud.

Todas las noches, en efecto, el hermano de la pretendida baronesa de Kerjean dejaba el *Hotel del Diablo* después de haber llenado sus bolsillos de moneda falsa, y se dirigía á pie á su garito, situado cerca del muelle, al extremo de la ca-

lle Dauphine, y presidido por una mujer bastante hermosa llamada Serafina.

Durante la noche que siguió á la reunión de familia, Perina, con un velo más tupido que nunca y acompañada de René, que iba disfrazado, traspasaron el dintel de la casa de la calle Dauphine.

Serafina ocupaba la casa entera. La sala de juego se encontraba en el primer piso.

La *Gulia* y René fueron colocados por Serafina en una habitación contigua á aquella sala. Una puerta de cristales, oculta por un portier, permitía ver y oír lo que decían los jugadores.

El marqués, rendido por las emociones que había experimentado, se dejó caer en una silla, no para dormir, sino para buscar un reposo del que tenía absoluta necesidad.

Perina, como sabemos, tenía músculos y nervios de acero: no experimentó ningún cansancio, y se colocó en observación detrás de la vidriera. A las once se volvió hacia René y le dijo:

—Señor marqués, ahí está el hombre.

El prometido de Juana dejó su asiento y miró á su vez.

Perina le vió hacer un brusco movimiento, un gesto de horror y de disgusto.

—¿Qué ocurre?—le preguntó.

—Reconozco á ese miserable—respondió René.—Le he visto dos veces; la primera en el cercado de la calle de Tombe-Issoire, donde contribuyó á asesinarme; la segunda en el baile del *Hotel del Diablo*, al lado de su digna hermana.

—¡Magnífico! Esta noche os pagará la deuda que tiene con vos.

—Ya sé ahora todo lo que quería saber—continuó el marqués.—Salgamos de aquí; la atmósfera de esta casa me ahoga.

Madrid 23—5 m.

Los norteamericanos han prorrogado, hasta el lunes próximo, el plazo para que contestemos definitivamente á sus proposiciones.

Dicen que de no existir el acuerdo que ellos desean, telegrafiarán á su Gobierno para que determine lo que estime conveniente.

Créese que de no acceder á las pretensiones de los yanquis, éstos enviarán una escuadra á la Península.

Telegramas de Londres participan que en Vancouver hubo un choque de vapores japoneses, naufragando á consecuencia del accidente el *Micjagamamazu*.

Percieron ahogados setenta tripulantes.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

Esta mañana, á las 10, fondeó en este puerto la fragata escuela de guerra francesa, *Melpoméne*, procedente de Brest y Funchal.

Saludó á la plaza, contestándole en el acto la fortaleza de Almeida.

Enviamos á sus jefes, oficiales y tripulantes, nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Han ingresado en la escala de reserva retribuida los segundos tenientes de la gratuita, D. Abelardo Villaralbo y don Andrés Maldonado.

Por oposición ha sido elegido Canónico Lectoral de la Catedral de la vecina isla, el Capitular de la misma D. Pablo Rodríguez y Bolaños.

La prensa americana dice que cuando el general Blanco entregue la Habana ondeará en el Morro la bandera más grande del mundo, legada por un patriota yanqui.

Mide 120 pies de largo, 44 de ancho y en cada lista ha entrado una pieza de género de 40 yardas.

Ha costado 500 dollars.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general Macías, nuevo jefe del sexto cuerpo de ejército, nuestro amigo el ilustrado comandante de ingenieros D. Julio Cervera y Baviera.

Se encuentran fondeados en nuestro puerto los buques de guerra *Freja*, sueco; holandés, *Nautilus*; francés, *Melpoméne* y español *Eulalia*.

Ayer falleció en esta Capital D. Rafael Guillama y Morales, antiguo portero de las oficinas de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Descanse en paz.

Ha sido nombrado secretario permanente de causas de la Capitanía general de este distrito, el capitán de infantería Sr. D. Francisco de Rosas y Falcón.

El vapor correo *Hesperides* ha sido portador de 500.000 pesetas en billetes, con destino á la sucursal del Banco de España en esta plaza.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

Por orden y gracia de los yanquis han quedado libres muchos criminales reclusos en Manila, entre los que se hallan los individuos Luis R. de Elizalde, que siendo cajero de las Obras Pías robó doscientos mil duros, y Maximiano Rosales, excajero de la tesorería de Hacienda, el cual se hallaba preso por robo de millón y medio de duros cuando desempañaba aquel destino.

Hemos recibido un ejemplar de las Tarifas telegráficas, á partir desde Canarias por las vías más baratas, confeccionado por el aspirante tercero de las

oficinas de este centro telegráfico, don Claudio A. Bolaños, á quien enviamos las más expresivas gracias por su observación.

Nuestro joven amigo D. José Palazón y Arvelo ha recibido, por conducto del Sr. Gobernador civil, el título de Licenciado en Derecho expedido por la dirección general del ramo.

Sea enhorabuena.

Según los estados que publica la *Gaceta*, desde 24 de Octubre de 1896 á 30 de Junio de 1898 se ha pagado por la campaña de Filipinas 38.460.680 pesos, equivalentes á 192.453.400 pesetas.

A estas obligaciones se ha atendido con el producto de la negociación de 306.252 obligaciones del Tesoro de aquellas islas, que ascienden á veinte y ocho millones 131.436 pesos; con el beneficio de la acuñación de plata, importante 2.778.655 y con 7.660.463 tomados del fondo de la compañía de Cuba.

¿Cuándo se dará comienzo al replanteo de los jardines y paseos públicos de la población?

Cómo ésta es la época más á propósito para hacer aquel y todavía no vemos señales de que haya de empezarse en breve, nos permitimos en estas líneas excitar el celo del inteligente director de los paseos públicos, en el sentido indicado en la anterior pregunta.

En breve empezará de nuevo á publicarse en Las Palmas el diario conservador *El Tiempo*.

En la causa seguida por el delito de falsedad, á los vecinos de Guía Antonio Meneses y otros, que ayer se vió ante el tribunal del Jurado, el representante del Ministerio público retiró la acusación.

Es muy probable que, por no haber comparecido aún los procesados Pedro Montesino y Aurelio Barrera, de Vallehermoso, se suspenda la señalada para hoy.

Dice *La Correspondencia Militar*, del día 4 del presente:

Canarias.—De acuerdo con los propósitos que tiene el ministro de la Guerra de aumentar las guarniciones permanentes en Canarias y Baleares, ayer se recibió un telegrama del capitán general de las primeras de dichas islas, completando el proyecto que tiene el general Correa.

De este asunto parece que se tratará en un próximo Consejo de ministros.

Nos parece muy acertado que se aumenten las guarniciones de Canarias y Baleares, y por tanto, esa medida, cuando se lleve á la práctica, tendrá nuestro modesto aplauso; pero ¿por qué el ministro de la Guerra se apresuró á disolver las fuerzas destinadas á ambas islas, cuando tan pronto iba á cambiar de resolución?

Estas equivocaciones, planchas ó como quieran llamarse, bastan para desautorizar á un ministro de la Guerra dentro del mismo Ejército, y para evitar mayores males no hay más remedio: la dimisión.

El maestro compositor Humperdinck ha escrito una gran obra de concierto, que se ejecutará en Londres en el festival de los Leeds, y que el mismo autor piensa dirigir.

La obra se llama *Sinfonía marroquí*, y se compone de tres partes.

La primera, titulada *El ocaso del sol*, coloca al espectador sobre alturas de la sierra española que domina la ciudad de Tarifa, y le hace presenciar el tramonto del sol por el estrecho de Gibraltar, mientras que en la terraza se escucha la humilde zampoña de un pastor.

La segunda parte representa *Una escena de café en Tánger*, en la que, después de una danza árabe, un beduino cuenta los grandes hechos de los moros, sus antepasados.

La tercera parte describe una *Caravana en el Desierto*.

La obra es de gran espectáculo.

La junta directiva del *Gabinete Instructivo*, por iniciativa de su digno y celoso presidente nuestro estimado amigo y compañero en la prensa D. Patricio Estévez, está llevando á cabo algunas mejoras en el local que ocupa aquél importante centro, para la velada literario musical que según nuestros infor-

mes, se celebrará en una de las próximas noches.

Aunque conocemos ya algunos de los valiosos elementos que en ese acto tomarán parte, esperamos, para hacerlos públicos, al día en que completemos nuestros informes y podamos indicar el señalado para la velada.

Aquella famosa miss Schley, que no hace mucho tiempo vino á Madrid á actuar de pacificadora espontánea entre España y los Estados Unidos, teniendo que interrumpir sus loables propósitos por la mediación de los agentes del Gobierno, se encuentra ahora en Nueva York dando conferencias públicas, en las cuales expone su intervención en la contienda hispano-americana.

Dice la miss que en una entrevista celebrada con su primo el comodoro Schley le recomendó que no disparase los cañones americanos sobre los buques españoles hasta que éstos rompieran el fuego.

Respecto á su viaje á España, asegura que, merced á sus ruegos cerca de una elevada persona y del señor Sagasta, consiguió que el Gobierno español solicitara el armisticio el 26 de Julio.

«Observad—dijo modestamente miss Schley—que desde Eva hasta nuestros días no es la mujer origen del mal, sino de los mayores bienes de la tierra.»

Por creerlas de importancia en estos momentos y dignas de que el público fije en ellas su atención, nos hemos apresurado á transcribir á nuestras columnas las consideraciones que se hacen en el artículo *Río de Oro*, que verán los lectores en otro lugar de este número.

Dicho trabajo, que es de una actualidad indiscutible, lo reproducimos del número de *La Correspondencia de Cádiz*, correspondiente al día 14 de Noviembre último.

El célebre Menelik, el vencedor de los italianos, entretiene sus ocios presenciando las operaciones quirúrgicas que la misión rusa de Adis Adebá, practica en un hospital establecido en la capital de Abisinia.

El emperador lleva su afición hasta el extremo de servir de ayudante en algunos casos, y según cuenta el periódico ruso *Nevos Vremseye*, cuando del cuerpo de un paciente va extirpando la mano del operador trozos de carne ó hueso, el *Neghis* exclama: ¡Oya gut! que quiere decir: ¡sublime! ¡maravilloso!

Pero la afición de Menelik va á tener un resultado práctico, pues se dice que el rey Abisinio piensa construir un hospital grandioso en Adis Adebá.

DE SOBREMESA

Un amigo nuestro que sumamente distraído, llega el otro día á casa de uno de sus conocidos. Al llamar sale á abrir la puerta el mismo dueño de la casa.

—¿Cómo es eso?—pregunta el distraído.

—¿Mudó usted otra vez de criado?

—El perro de Juan es inteligentísimo—decía uno,—tiene más entendimiento que su amo.

—Así hay muchos—le contestó ua amigo.—Yo tuve otro lo mismo.

Entre novios.

El reloj da las diez... las once... las doce.
El.—A tu lado las horas no corren, vuelan.

Ella.—No hagas caso. Es papá, que está dando cuerda al reloj.

Moral de una fábula.

—¿Ves, Pepito? el lobo se comió al cordero porque éste no quiso ser dócil.

—Sí, papa; ya lo veo, Si hubiera sido dócil, nos lo hubiésemos comido nosotros.

Alcaldía constitucional

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta de las maderas y efectos de ferreteria procedentes de las obras ejecutadas en el cuartel provisional establecido en la Plaza de Toros de esta ciudad, señalada para el día 9 de Septiembre próximo pasado,

esta Alcaldía ha acordado la venta al detalle de los mencionados efectos, cuyos precios, clases y dimensiones constan en la relación que se halla de manifiesto en las oficinas de la Secretaría, para conocimiento de las personas que deseen adquirirlos.

La venta tendrá lugar los días miércoles y viernes no festivos, de cada semana en el referido local de la Plaza de Toros, en donde se hallan depositados los efectos, de once á dos de la tarde, ante el Aparejador de Obras municipales D. Angel Medina, con quien podrán entenderse directamente las personas que deseen obtener mayores detalles en el asunto.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Noviembre de 1898.

SOCIEDAD

DE EDIFICACIONES Y REFORMAS URBANAS
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(Compañía anónima)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se venden en pública subasta, que se verificará el miércoles 30 del corriente mes de Noviembre á la una de la tarde, en las oficinas de la Gerencia, calle del Castillo, número 61, bajos y por ante el Notario Sr. D. Rafael Calzadilla, en las condiciones que se detallarán las fincas siguientes, de reciente construcción:

El espacioso hotel calle del general Antequera, número 2, esquina á la de Santa Rita, que mide una superficie de 961'80 metros cuadrados, comprendiendo jardines y algebe; por la suma de 51.000 pesetas.

La casa de dos pisos, calle de Méndez Núñez, número 48, midiendo una extensión superficial de 355'87 metros cuadrados, incluso patio, huerto y algebe; por la cantidad de 22.600 pesetas.

La casa de dos pisos, calle de Numancia, número 13, midiendo una extensión superficial de 170'16 metros cuadrados, incluso el patio; por la cantidad de 21.400 pesetas.

La casa de dos pisos, calle de Numancia, número 17, con una extensión superficial de 204'91 metros cuadrados, incluso los dos patios, por la suma de 20.300 pesetas.

El pago podrá hacerse al contado ó á plazos, siendo preferido el primero de estos medios; y caso de optar por el segundo no podrá exceder del término de nueve años, reservándose el mejor derecho al postor que á juicio de la Gerencia, ofrezca condiciones más ventajosas, respecto á plazos y precio de la subasta. La primera anualidad se satisfará en el acto del otorgamiento de la escritura quedando sujetas las fincas á la responsabilidad del cumplimiento de las anualidades restantes. Sobre las cantidades que el adquirente retuviese en su poder, de las que expedirá los pagarés correspondientes, devengará la Sociedad el cinco por ciento de interés anual. Los gastos de escritura, derechos del Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Para el pago del hotel, número 2, se admitirá hasta un cincuenta por ciento en acciones de esta Compañía, por su valor nominal.

Se admiten pujas á la llana. Para optar á la subasta se necesita depositar previamente en las oficinas de la Gerencia, en metálico, acciones de esta Compañía, ó billetes del Banco de España, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

Los citados edificios pueden verse á cualquier hora del día, previo aviso.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Noviembre de 1898.—*F. M. Ballester*, Gerente interino

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

22 DE NOVIEMBRE

1068 79 Vapor inglés *Marmion*, del Rosario y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Limerick despachado por The Tenerife Coaling y C.^a

1069 80 Vapor alemán *Petrópolis*, de Bahía, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Hamilton y C.^a

23 DE NOVIEMBRE

1070 81 Vapor inglés *Telde*, de Londres y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres despachado por Hy. Wolfson.

Fragata de guerra francesa *Melpoméne*, de Brest, con su equipo, á su consúl.

Registro civil

22 DE NOVIEMBRE

NACIMIENTOS

Gelacio de la Santa Cruz.
Jacinta Marrero y Delgado.
Juan Sosa y Cabrera.

DEFUNCIONES

Narcisa Rodríguez Barreda, de Valverde, 13 años; Hospital civil.—Fiebre tifoidea ataxo adinámica.

D. José Sánchez y Sánchez, de Las Palmas, 22 años, casado; Hospital civil.—Tuberculosis pulmonar.

D. Rafael Guillame y Morales, de esta ciudad, 73 años, casado; San Clemente, 5.—Cirrosis biliar hipertrófica.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

23 DE NOVIEMBRE

Santo de hoy.—San Clemente.

Santo de mañana.—San Juan de la Cruz. Luna llena el día 28 á las 3 y 34 m. de la mañana en Géminis. Revuelto.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY
Barómetro reducido á cero . . . 757'25

Termómetro á la sombra . . .	20'6
Tensión del vapor	12'8
Humedad relativa	71'5
Viento	N.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas .	5.
Temperatura máxima de ayer .	23'6
Id. mínima de anoche	17'5
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	2'5

SE VENDEN

varias casás situadas en esta Capital, y una finca rústica en sus inmediaciones.

Para informes dirigirse al Procurador D. Juan Cullen, San Felipe Nery, número 24.

REALIZACIÓN

SOLO POR OCHO DÍAS

En el establecimiento de modas de Doña Rosa Fernández, situado en la calle de Cruz Verde, número 24, se realizan los artículos siguientes:

Telas de seda y de lana, mantos de luto, peluche, crespón inglés, blondas de seda negra, crema y de colores, encajes de hilo crudo, tules de malla, céfiros, plumas, cintas, guantes de seda y de piel, pasamanería, botones, flores, pañoletas de luto y de estambre, calcetines de hilo para niños, medias de hilo para señoras, corsets, cinturones, cuellos, puños, corbatas, pañuelos, calcetines para caballeros, polvos, verguillas para sombreros, surah de algodón y otra infinidad de artículos.

¡Aprovechar la ocasión!

1.896-8

Manuel Fernández
PROFESOR DENTISTA

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.
Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5.
Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

Más huevos frescos

Nueva remesa se ha recibido. Se venden á 12 por una peseta.

Calle de la Rosa, núm. 10.

Nuevo Almacén

LA BOTA DE ORO

(SUCURSAL DE LA BOTA DE PARÍS)

En este nuevo establecimiento, encontrará el público un inmenso surtido de calzado de todas clases, formas y tamaños.

Precios sin competencia

Calle Botón de Rosa,

esquina á la de Luz.

SEMILLA
DE PATATAS INGLESAS
acabada de recibir
SE VENDE
en los almacenes de
HY. WOLFSON

REALIZACIÓN

Por cese del comercio de la viuda de D. Sinforiano Calleja se realizan todas las existencias.

Sal superior á 2 pesetas fanega (salida) pasando de 50 fanegas á 1'65. Para la Capital á 5'50.

Tabaco á 1 peseta la libra, por quintales se hacen rebajas.

Leña de roble superior, rajada, á peseta quintal.

Varios enseres de un barco, á precios muy bajos.

Una magnífica máquina de vapor. Dos máquinas para limpiar cochinita, una nuevo modelo.

Sacos para envases de la misma.

Ripias de todas clases para embases de plátanos.

Maderas de pinzapó de varias clases y tamaños.

17

 **CHARGEURS RÉUNIS**
Vapores Correos franceses de gran marcha

Para Dunkerque y Havre

El magnífico vapor

COLOMBIA

saldrá de este puerto el día 27 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

Para Montevideo y Buenos Aires

El hermoso vapor

CORDILLERAS

deberá llegar á este puerto el 1.º de Diciembre.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

 **VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS**
DE

F. Prats y C.ª

Para la Habana directamente

El magnífico vapor español

AGOSTO

deberá llegar á este puerto el día 24 de Noviembre.
Tiene hueco para carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **VAPORES TRASATLANTICOS**
DE

Pinillos Izquierdo y Compañía.

Para Puerto Rico, Habana, Veracruz y Tampico.

El magnífico vapor español de gran velocidad

PIO IX

saldrá de este puerto el día 30 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **J. T. RENNIE SON & C.ª's**

PARA LONDRES

El magnífico vapor

INYONI

llegará á este puerto el día 26 de Noviembre de 1898.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª

 **Forwood Brothers & C.ª**

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TELDE

el día 25 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON.

 **VAPORES TRASATLANTICOS**
DE

HIJO DE J. JOVER SERRA

Para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos

El vapor español de gran velocidad

J. JOVER SERRA

deberá llegar á este puerto el día 8 de Diciembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **The Shaw Savill & Albion C.ª's**

Para Plymouth y Londres

El magnífico vapor

GOTHIC

saldrá de este puerto el día 23 de Noviembre de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª

 **Messrs George Thompson & C.ª**

PARA LONDRES

El vapor de gran marcha nombrado

NINEVEH

llegará á este puerto el día 30 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª

 **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE**
Transports Maritimes á Vapeur

PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE

El vapor francés

ITALIE

saldrá de este puerto el día 3 de Diciembre de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

José Zamorano Villar

GRAN NOVEDAD

EN

CIGARRILLOS
NUEVO MAYPOLE

IMPOSIBLE LA COMPETENCIA

ECONOMÍA Y BONDAD

PRECISAN OPERARIAS

2, Santiago, 2

Paul Jeannot & Co.

CONSIGNACIONES de plátanos, tomates, papas y otros frutos del país.

GARANTIZAMOS segura y enérgica defensa de los intereses de los señores remitentes, rapidez y buena fé en las operaciones y precios de venta que han de causar su mayor satisfacción siempre que reuna la fruta buenas condiciones de estado y calidad.

ADMITIMOS CONSIGNACIONES para Londres, Liverpool, Glasgow, Bristol, Hull y Manchester en Inglaterra y para Hamburgo en Alemania.

Ventas privadas y á remate

Dirigir los conocimientos y correspondencia á la casa principal:

MARKET BUILDINGS { 29 MINCING LANE
26 & 28 MARK LANE
LONDON, E C

Dirección telegráfica: JEANNOT London.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.